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1. Explica la diferéncia entre la democracia grega i I’actual tenint en compte els
seglients aspectes (1 punt):

» Democracia representativa vS democracia directa.
+ Sufragi universal vS sugrafi censatal.

2. Relaciona les segiients afirmacions amb la instituci6 romana a la que facin
referéncia (1 punt, els errors resten -0,05):

A= COMICIS (assemblees)
C= SENAT
B= MAGISTRATS

L] Tenien la funcié d’elaborar i aprobar lleis i la d’elegir els magistrats.
L1 Eren carrecs publics que podia desenvolupar qualsevol ciutada.
[ S’encarregaven de la politica exterior.

[ Era la maxima autoritat i el maxim organ de representacioé de la politica romana.

L1Hi havia diferents carrecs amb tasques especifiques, perod tots compartien les mateixes
caracteristiques.

[1Només podien participar-hi alguns ciutadans, generalment els homes de classe social
més alta.

[ Eren els encarregats de la politica interior.



L] Avui en dia, encara es conserva aquesta funcié en alguns estats del mén.
[ Només hi podia accedir la gent adinerada, ja que no es cobrava.

[ Era imprescindible estar-hi present per poder-ne participar.

3. Explica com eren els tres tipus de cases romanes ( domus, villae i insulae ).
Digues com estaven construides, quina era la seva funcio principal, si eren grans o
no, a quina classe social estaven destinades, etc. (1 punt)

4. Fixa’t en la segiient imatge i explica com es dividia la societat romana a I’época de
'Imperi (1 punt).

NOBILITAS

pese  (Patricios

LBERTOS (o, Temtes) Y PIEbe!{rs )

’ ERTOS (Clientes) enriquecidos
BAMNO0S _extraneros =
" NOCIUDADANOS CIUDADANOS

5. Troba i assenyala el tema (arrel) de les segiients paraules (0’5 punts):

a) Puella, -ae c) Bellum, -i
b) Murus,-i f) Via, -ae
i) Puer, -i

6. Contesta les segiients preguntes curtes (1 punt)

a) De quina manera identifica el llati les funcions sintactiques?

b) Qué és una declinacié?

¢) En quins dos casos es presenten els substantius llatins?



d) Quin cas ens permet saber a quina declinacié pertany un mot?

7. Indica quina o quines funcions sintactiques representen cadascun dels casos
llatins (1 punt):

Cas Funcio sintactica

Nominatiu

Vocatiu

Acusatiu

Genitiu

Datiu

Ablatiu

8. Declina els seglients mots de la primera i la segona declinacié en singular i plural
(1 punt):

Antrum, -i Colonia, -ae
Locus, -i Puer, -i




9. Tradueix la segiient oracié del llati al catala. Recorda que has d’indicar quins casos
podria ser cada paraula, quin cas concret és dintre d’aquesta oracié i quina funcié
sintactica desenvolupa (1’5 punts).

a) Romani contra inimicos bella gerunt.

Diccionairi llati - catala:

Aedifico, as, are, aedificavi, aedificatum': verb, ‘construir’ (1a conjugacio).
Bellum, -i: ‘guerra’.

Contra: preposicid, ‘contra, en contra de’.

Forum, -i: ‘forum’.

Gerd, is, ere, gessi, gestum': verb, ‘portar a terme’.

In: preposicio, ‘a’.

Inimicus, -i: ‘enemic, adversari’.

Romanus, -i: roma.

Templum, -i: ‘temple’.

10. Explica en un minim de 100 paraules un dels segiients mites:

a) Perseu i Andromeda
b) Rapte de Ganimedes
c) Rapte d’Europa

d) Rapte de Perséfone

e) Rapte d’Amfitri



